TESTE N.° 2 — Proposta de resolugao

1. Opgao (C)
NUmero de casos possiveis: 6%
Numero de casos favoraveis: 2 x 2 X 2 x4 x 4 =128
Os divisores de 5, nas trés faces voltadas para cima, podem ser 1 ou 5. O numero da face voltada
para cima, que nao é divisor de 5, pode ser 2, 3, 4 ou 6.
Assim, existem duas possibilidades para cada uma das vezes que a face que fica voltada para cima
€& um divisor de 5 e, para cada uma destas, existem quatro possibilidades para a face que ndo é um

divisor de 5, que pode ocorrer no primeiro langamento, segundo, terceiro ou quarto.

Deste modo, o valor da probabilidade pedida é 1;—48 =3

81’
2. 5x2!x 4, x *4,
Existem 5 alternativas distintas para que a Ana e o Marcos se sentem lado a lado, na terceira fila, e,
para cada uma destas, existem 2! maneiras para os dois amigos se disporem entre si. Para cada uma
destas formas, existem °4,, maneiras diferentes de escolher, ordenadamente, 14 amigos, de entre
os 16 restantes que irdo ocupar os 14 lugares ainda disponiveis das duas primeiras filhas e, para
cada uma destas formas, existem, 4A2 modos distintos de escolher, ordenadamente, dois lugares,

de entre os quatro lugares ainda disponiveis na terceira fila, para sentar os dois amigos restantes.

3. Opgao (D)
Existem m! formas distintas de os m livros de Matematica, estando juntos, se disporem. Para cada
uma destas, existem (p + 4)! modos distintos de os livros de Portugués e de Fisica se disporem e,
para cada uma destas, existem p + 4 + 1, isto é, p + 5 formas diferentes de dispor todos os livros,
mantendo os de Matematica juntos. Assim, existem m! X (p + 4)! X (p + 5) = m! X (p + 5)! modos
distintos de dispor todos os livros na prateleira, lado a lado, de modo que os livros de Matematica

fiqguem juntos.

4.

41 4P(A) =5P(ANB) & 1= =1

Seja a o0 numero de canetas azuis existentes na caixa e seja ¢ o numero de canetas de outras
cores, que ndo azul, existentes na caixa.

Desta forma, inicialmente existiam a + ¢ canetas na caixa.
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Como a probabilidade apresentada corresponde a probabilidade de a segunda caneta extraida ser
azul, sabendo que a primeira caneta extraida foi azul, o nimero de casos favoraveisé a—1eo

numero de casos possiveis € a — 1 + ¢. Assim:

— 4 a—1 4
P(B|A)ZE@a_—HC=§<:>5a—5=4a—4+4c(:>a:4c+1

Como 4c representa, necessariamente, um numero par, entdo 4c + 1 corresponde a um numero

impar. Como a = 4c + 1, significa que, inicialmente, existia um numero impar de canetas na caixa.

4.2 0,32 x 50 = 16, logo 16 canetas sao azuis e 34 canetas (50 — 16 = 34) ndo s&o azuis.
Pretende-se obter a probabilidade de, ao serem retiradas seis canetas da caixa, o conjunto
formado por essas seis canetas conter, pelo menos, duas canetas azuis.

Comecemos por calcular a probabilidade do acontecimento contrario, isto €, a probabilidade de,
ao serem retiradas seis canetas da caixa, o conjunto formado por essas seis canetas conter, no
maximo, uma caneta azul. O niumero de casos possiveis é SOC6 .

No que diz respeito ao nimero de casos favoraveis, como se pretende que o conjunto formado
pelas seis canetas contenha, no maximo, uma caneta azul, tal significa que existem duas
alternativas mutuamente exclusivas: nenhuma das canetas extraidas é azul, ou exatamente uma
caneta retirada é azul e exatamente cinco canetas nao sao azuis.

Assim, o niumero de casos favoraveis é 3*C, + 16 x 3*C; .

. C e 34c, +16x3%Cy
Desta forma, a probabilidade pedida é igual a 1 — — sy~ 0,64.

6

5. Opgéo (A)
Uma vez que a linha do tridngulo de Pascal é constituida por 15 elementos, podemos concluir que

n = 14, pelo que o quarto elemento da linha anterior sera 3¢, = 286.

6. P(ANB)=6P(AUB) & P(AnB) =6(1—-P(AUB))
& P(ANB)=6—-6P(AUB)
& P(ANB)=6-6(P(4) +P(B)—P(ANB))
© P(ANB)=6—6P(A)—6P(B)+6P(ANB)
& —6+6P(A)+6P(B)=5P(ANB)(*)
Por outro lado:
4P(A)=9P(B)e4PA)=9(1-P(B))
©4P(A)=9-9P(B)
& P(B) = 1—4;P(A)
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Substituindo P(B) por 1 —g P(A) em (*), obtém-se:
—6+6P(A)+6(1—§P(A)) =5P(ANB) © —6+6P(A) +6—=P(4) =5P(ANB)

PN 13—0P(A) =5P(AN B)

10 _ P(4nB)
15 P(A)
& P(BlA) =§

P(A)-1 _ P(B) P((AUB)NA ) % P(A)-1 _

7. 284 p((AUB)| A ) x

P(4) P(4A) ~ PA) P(4) P(4)
_ P(B) , P((4anA)u(BnA)) % P(A)-1 _
T P(A) P(A) P(A)
_ P(B) , P(pu(BnA)) o PA-1
T P(A) P(A) P(A)
_ P(B) , P(BnA) % P(A)-1 _
T P4 P@A) P(4)
= P®) P(B—r_ﬁ) L@) = Calculos auxiliares
P~ PA) T P@ - _
_p®)  PnA) . P(A)+P(A)=1<:>P(A):1=—P(A)
T P P(a) e P(B)=P(BNA)+P(BNA)
__ P(B)-P(BNA) _ © P(B)—P(BNA)=P(BNA)
=—w -
_ P(BNA) _
== =
= P(B|A)

8. Sejan € N o numero de atletas deste clube. Sabe-se que 65% dos atletas praticam andebol, isto é,
0,65n praticam andebol, pelo que 0,35n atletas praticam futebol.
Pretende-se selecionar, aleatoriamente, dois desses atletas, o que pode ser feito de "C, formas

distintas. Existem 0,65n X 0,35n maneiras diferentes de selecionar dois atletas que praticam

modalidades distintas. Assim:

0,65n%0,35n _ 39 0,2275n% _ 39 0,2275n* 39
ncz - 85 n! - 85 nn-1)(n-2)! — 85
(n-2)!x2! (n—-2)!x2!

0,2275n% _ 39

n(n-1) 85
2
0455n _ 39
<~ n-1 85
n#0
< 38,675n = 39n — 39
< 0,325n = 39
S n=120
ASL\ Teste N.° 2 de Matematica A » 12.° Ano Expoente’? | Daniela Raposo e Luzia Gomes

Com colaboragao de Daniela Breda



O numero de atletas deste clube é 120.

0,65 x 120 = 78, logo o numero de atletas deste clube que pratica andebol é 78.

9. Opcao (D)

~ 4an+5 .
O termo geral da sucesséao u,, = — pode ser escrito na forma u, = 4 + o pelo que

1
n+
lim(u,) = lim (4 + ﬁ) =4+ f}o = 4% Assim:

2 2 2

M 7y = Tim ) — i, 7o)

2
~ lim (- vx2-16) -
x—>4+

2
o-

= —00

10.

10.1 f é continua em x = 4 se existir chin}‘ f(x), isto &, se xlirArfl_f(x) = liT+ fx)=f4).
- - xX—

—2X4=

e lim f(x)= lim ( xz+9_5_2x> _ iy (RO-5)(a7T0+5)
x> 4~ x— 4~ x—4 x—> 4~ (x—4-)(\/x2+1+5)

— lim x*+9-25 g —
T x5 4 (x—4)(Vx2+9+5) -

x> 4~ (x—4)(Vx2+9+5) -
. (x—4)(x+4) _
xl_lﬂl— (x—4)(Vx2+9+5)

x+4

= lim —8 =
x— 4~ Vx2+9+5
8
= — — 8 =
10
4 8
=z =
—_36
T s
2_ - - ra T
e lim f(x) = lim 3x778x716 _ iy (TG Calculo auxiliar
x— 4t x— 4t  4x-x2 x— 4t —x(x—4)
3 -8 -—16
. 3x+4
= lim = 4 12 16
x— 41t —Xx
| 3 4 | 0
_ 16 _
==, 2
3x*—8x—16 =(x—4)(3x + 4)
= —4

Como xlirll_f(x) * liril+f(x), nao existe nenhum valor real k para o qual a fungdo f seja
- xX—

continua em x = 4.

ASL\ Teste N.° 2 de Matematica A » 12.° Ano Expoente’? | Daniela Raposo e Luzia Gomes
Com colaboragao de Daniela Breda



10.2

e X — 400

P 8 16
. . 3x?-8x—16 . X8z
lim f(x) = lim ~————= lim M:

xX—+00 x—+00 4x—Xx x—+00 xz(;—l)

_8_16

= lim %=

x—>+00 —-—1
_3-0-0 _
===
— 3 —
===
=-3

Assim, a reta de equagado y = —3 é assintota horizontal ao grafico da fungéo f, quando x — +oo.

e X — —00

JZI9-5

. fx) ~— 4 2x  (xZ4+9-5 2x
m= lim —== lim = lim [— ——— | =
x>—0 X x—>—00 x x>—o \  x(x —4) x
x2(1+xiz) -5 o [x]| 1+xi2 -5
= lim Y————— lim == lim ———— -2 =
xX——00 x(x—4) x——00 X X——00 x(x—4)
x ( 1+x%+%> _( /1+x%+§>
= lim 2= lim | ———%|-2=
X—>—00 x(x—4) X——00 x—4
PR
=N Ho o o _ V4070 5 _
—00—4 —00
= % —2=0-2=
=-2
Vx2+4+9-5 Vx2+9-5
b= lim (f(x) - (-2)x) = lim ([ ————-2x+2x | = lim —— =
X——00 X——00 X — 4 X——00 X — 4
x?(1+3)-5 x| 1475 -5
= lim = 7 =
X——00 x—4 xX—>—00 x(l—;)
-x ( 1+xiz+;) —( 1+xiz+;>
= Ay AT
_ _\’1++%_% _ —VIF0-0 _
T -2 T 10 T

Assim, a reta de equagao y = —2x — 1 é assintota obliqua ao grafico da fungao f, quando

X — —0,
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11. Opcao (B)

f tem dominio R* e xlirfw(f(x) — 2x) = 5, logo areta de equagéo y = 2x + 5 € assintota obliqua ao

grafico da fungéo f, quando x — +oo.
f(x)

Assim, lim = 2.
x>+ X
I 5—2x y 5 y 2x
im = iIm —/— lIm — =
xoke f(x)  xore f(X) xoeo f(X)
- lim 2 ___
T xotw f() im L2
xX—+00 X
-5 _2
=—--3=
=0—1=
=-1
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